

„CONSTELAȚIA BIBLIOTECILOR” – O NOUĂ „CONSTELAȚIE” ÎN UNIVERSUL BIBLIOTECILOR PUBLICE DIN ROMÂNIA

Dorin COZAN*

Keywords: "Constellation of libraries", rural libraries, star-parties, planisphere, astronomical observations.

În perioada iulie-noiembrie 2019 s-a desfășurat proiectul “Constelația bibliotecilor”, care a avut ca scop diversificarea serviciilor de bibliotecă prin înființarea unor cluburi de astronomie în cinci biblioteci rurale din județul Iași, în localitățile Deleni, Ceplenița, Erbiceni, Șipote și Belcești.

Pentru implementarea acestui nou serviciu – *Clubul de astronomie* – în cadrul proiectului s-au desfășurat, timp de 5 zile, cursuri de inițiere în astronomie, la sediul aplicantului, respectiv Biblioteca Județeană “Gheorghe Asachi” Iași, iar la sediul bibliotecilor rurale partenere a avut loc câte un star-party, în cadrul căruia s-au deschis, oficial, cele cinci noi astrocluburi; una dintre activitățile notabile ale proiectului a constat într-o tabără de astronomie, coordonată de Astroclubul Pegas – Cotnari, cu ocazia Perseidelor, pe dealul Cătălina din comuna Cotnari.

Proiectul a fost co-finanțat de Administrația Fondului Cultural Român (AFCN), prin aria tematică Educație prin Cultură, finanțarea nerambursabilă AFCN fiind de 56,536.00 lei, iar a aplicantului, 7 000 lei.



Imaginea nr. 1 Bannerul de prezentare a activității Perseidele 10 - 13 august 2019

Conform raportului de activitate prezentat de doamna Mihaela Morariu, managerul proiectului, la conferința de închidere, proiectul a fost realizat în proporție de 100 %, rezultatele obținute depășind așteptările, atât în privința achizițiilor realizate, cât și în privința altor aspecte, precum numărul participanților sau al activităților desfășurate. Astfel, fiecare nou astroclub a fost dotat cu câte un telescop Dobson 200 mm, planisferă, hărți stelare, colimator laser, lanterne roșii, binocluri și alte accesorii.

De menționat este contribuția lectorilor care au prezentat, din vasta experiență în domeniu, noțiuni și secrete ale pasiunii de astronom amator. Astfel, publicul cursant a fost încântat de prelegerile lui Ciprian Vintdevară, Andrei Pocora, Mihai Vlăduț și Marcel Jinca. O contribuție importantă au avut-o și voluntarii din proiect, dintre care amintim, în mod special, pe Bogdan Marian Tofănică, coordonator al astroclubului “Lunaticii” din Iași.

Buna desfășurare a proiectului se datorează, de asemenea, conform feed-back-ului primit de la diverse instituții și persoane implicate, muncii în echipă, a celor 5 bibliotecari, beneficiarii direcți, dar și datorită susținerii autorităților publice locale din cele 6 comune partenere.

* Bibliotecar la Biblioteca Publică Cotnari, coordonator al Astroclubului „Pegas”.

Una din cele mai reușite activități a fost star-party-ul organizat de Biblioteca Publică Ceplenița. Georgiana Sandu, bibliotecarul comunei Ceplenița, a evidențiat ineditul și beneficiile noului club de astronomie astfel: *“Proiectul privind deschiderea unor astrocluburi în bibliotecile comunale a fost un test de răbdare, căutări și transformări, o experiență deosebit de frumoasă. M-a ajutat să descopăr ceva ce nu credeam că o să mă <<prindă>>, ceva ce îmi place foarte mult - Astronomia, chiar de la început de drum - și m-a împins în alte direcții, de căutare, de aflare de noțiuni noi și, bineînțeles, de împărtășit aceste noțiuni celor interesați să descopere tainele cerului și, de ce nu, să poată apoi practica astronomia ca o nouă pasiune, deschizătoare de noi drumuri.*

Inițial, când am primit propunerea de a participa la acest proiect, am recunoscut de la început că nu prea știam multe lucruri despre astronomie și aveam mari emoții că nu voi reuși să înțeleg sau să pun în practică noțiunile învățate la curs. Nu mă așteptam să-mi placă așa mult și să încep eu să caut noțiuni în completarea celor învățate, să le pot explica cu ușurință copiilor numele constelațiilor, care cu care se învecinează, să pot crea o poveste, din povestea cerului, pe înțelesul tuturor.”



Imaginea nr. 2 Conferința de închidere a proiectului

De asemenea, Corneliu Popescu, noul “bibliotecar stelar” din comuna Belcești, care a încheiat seria celor 5 astrocluburi rurale, a menționat: *“Am fost entuziasmat să particip la acest proiect și la toate activitățile din calendarul proiectului. Am înțeles că, indiferent de vârstă, de preocupări și interese, fiecare se poate regăsi, privind o stea, și poate înțelege că face parte dintr-o lume mult mai mare și mai frumoasă decât credem că este.”*

Acest proiect a fost prezentat în cadrul Conferinței Naționale a Bibliotecarilor Publici din România, cu titlul “Servicii moderne de bibliotecă și transformarea digitală”, din luna noiembrie 2019, la Miercurea Ciuc, fiind apreciat ca un exemplu de bune practici pentru orice bibliotecă publică din România.



Imaginea nr. 3 *Star-Party organizat de Biblioteca Publică Erbiceni, județul Iași*

"CONSTELLATION OF LIBRARIES" - A NEW "CONSTELLATION" IN THE UNIVERSE ROMANIAN PUBLIC LIBRARIES

During the period July-November 2019, took place the project "Constellation of libraries", which aimed to diversify library services by setting up astronomy clubs in five rural libraries in Iasi county. The project wasco-financed by the Administration of the Romanian Cultural Fund (AFCN).

Thus, each new astroclub was equipped with a Dobson 200 mm telescope, planisphere, star maps, laser collimator, red lanterns, binocular sand other accessories.

The main activities consisted of astronomy courses for amateurs, astronomical observations, star-parties and an astronomy camp in Cotnari, Iasi country.

It is worth mentioning the contribution of the lecturer who presented, from the vast experience in the field, notions and secrets of the passion of amateur astronomer. Thus, the public was delighted by the lectures of Ciprian Vîntdevară, Andrei Pocora, Marcel Jinca, Mihai Vlăduț and Marcel Jinca.

One of the librarians involved in the project said: "I did not expect to like it so much and to learn to create a story about stars..."